

多模态交互赋能税务线上智慧课程的创新与实践

陈璐

湖南有色金属职业技术学院, 湖南 株洲 412000

DOI:10.61369/ECE.2025080035

摘 要 : 随着人工智能、大数据、物联网等新兴技术的不断涌现和融合应用, 教育模式逐渐从传统的单一课堂教学向多元化、智能化的方向转变。智慧课程的运行离不开多模态互动的技术支持, 如何在线上课程中采用多模态交互技术提升学生积极性、填补传统教学弱项、辅助教师教学活动是亟待研究的实践课题。

关键词 : 税务教学; 多模态交互; 智慧课程

Innovation and Practice of Multimodal Interaction Empowering Online Intelligent Tax Courses

Chen Lu

Hunan Nonferrous Metals Vocational And Technical College, Zhuzhou, Hunan 412000

Abstract : With the continuous emergence and integrated application of emerging technologies such as artificial intelligence, big data, and the Internet of Things, the educational model is gradually transforming from the traditional single classroom teaching to a diversified and intelligent direction. The operation of intelligent courses is inseparable from the technical support of multimodal interaction. How to adopt multimodal interaction technology in online courses to enhance students' enthusiasm, make up for the weaknesses of traditional teaching, and assist teachers' teaching activities is a practical issue that needs urgent research.

Keywords : tax teaching; multimodal interaction; intelligent courses

引言

在科技飞速发展的当下, 教育领域正经历着深刻的数字化转型。随着人工智能、大数据、物联网等新兴技术的不断涌现和融合应用, 教育模式逐渐从传统的单一课堂教学向多元化、智能化的方向转变。这种转型不仅是技术层面的革新, 更是教育理念、教学方法和学习方式的全面变革^[1]。多模态交互作为数字化教育的重要组成部分, 正日益受到广泛关注。它突破了传统人机交互中单一模态(如文本或语音)的限制, 整合了多种感官信息, 如语音、手势、表情、眼神等, 使交互更加自然、高效和丰富。在税务教学领域, 多模态交互和智慧课程的建设具有尤为重要的意义。税务知识具有专业性强、更新频繁、实际操作要求高的特点。传统的税务教学往往侧重于理论知识的传授, 采用单一的讲授式教学方法, 学生在学习过程中缺乏主动性和参与感, 难以将理论知识与实际业务相结合。随着税收政策的不断调整和税收征管信息化的推进, 对税务人才的综合素质和实践能力提出了更高的要求^[2]。因此, 迫切需要引入多模态交互技术, 构建智慧课程体系, 以创新税务教学模式, 提高教学质量。

一、税务线上课程的发展历程与现状

税务线上课程的发展历程与信息技术的进步紧密相连, 大致可分为三个主要阶段。早期阶段以简单的视频录播课程为主, 受限于网络带宽和技术水平, 课程形式较为单一, 通常是教师在教室中授课的视频录制, 然后上传至网络平台供学生观看^[3]。这种方式虽然突破了时间和空间的限制, 让学生能够在课后自主观看课程内容, 但缺乏互动性, 学生在学习过程中遇到问题难以得到及时解答, 学习体验相对较差。

随着网络技术和在线学习平台的兴起, 税务线上课程

进入了发展阶段。这一时期, 课程类型逐渐丰富, 出现了直播课程、在线辅导等形式。直播课程使教师和学生能够实时互动, 学生可以在直播过程中提问, 教师及时解答, 增强了教学的互动性。在线辅导则为学生提供了课后答疑的渠道, 学生可以通过在线平台向教师咨询问题, 教师在一定时间内给予回复。在课程内容上, 除了传统的税务理论知识讲解, 还增加了一些案例分析和实务操作的内容, 以帮助学生更好地理解和应用税务知识^[4]。

近年来, 随着人工智能、大数据等技术的快速发展, 税务线上课程迎来了创新阶段。智慧税务课程逐渐兴起, 这些课程借助先进的信息技术, 实现了智能化教学。利用人工智能技术开发的

智能助教系统，可以自动回答学生的常见问题，为学生提供24小时在线辅导。通过大数据分析学生的学习行为和学习数据，如学习时间、答题情况、参与讨论的积极性等，教师能够了解学生的学习状况和需求，为学生提供个性化的学习建议和指导，实现精准教学。一些线上课程还引入了虚拟现实（VR）和增强现实（AR）技术，为学生创造沉浸式的学习环境，如模拟税务申报场景、税务稽查场景等，让学生在虚拟环境中进行实践操作，提高实践能力^[5]。

在教学模式方面，主要包括录播教学、直播教学和混合式教学。录播教学适合学生自主学习，学生可以根据自己的时间和进度安排学习，反复观看课程内容，加深对知识的理解。直播教学具有实时互动性强的特点，教师可以在直播过程中与学生进行互动交流，及时解答学生的问题，增强学生的参与感。混合式教学则融合了录播和直播的优势，将线上学习与线下学习相结合，学生可以先通过录播课程进行自主学习，然后在直播课程中与教师和同学进行讨论和交流，提高学习效果。许多税务线上课程还采用了项目式学习、案例教学等教学方法，以激发学生的学习兴趣 and 主动性，培养学生的创新思维 and 实践能力。

二、现有税务线上课程存在的问题与挑战

现有税务线上课程在发展过程中虽然取得了一定的成果，但也面临着一些问题与挑战。教学互动不足是较为突出的问题之一。尽管部分课程引入了直播和在线讨论等互动形式，但在实际教学中，互动的深度和广度仍有待提高。个性化服务欠缺也是当前税务线上课程存在的问题^[6]。每个学生的学习基础、学习能力和学习需求都存在差异，但现有的线上课程往往采用统一的教学内容和教学进度，难以满足学生的个性化需求。实践教学困难是税务线上课程面临的又一挑战。税务知识具有很强的实践性，需要学生通过实际操作来加深对知识的理解和掌握。然而，线上课程在实践教学方面存在一定的局限性。虽然一些课程引入了模拟税务软件，但与实际的税务工作场景仍存在差距，学生在模拟环境中进行操作，难以真正体验到实际工作中的复杂性和挑战性。线上课程难以提供与实际企业合作的机会，学生无法参与真实的税务项目，缺乏将理论知识应用于实践的机会，这对于培养学生的实践能力和职业素养是不利的。

三、多模态交互技术为税务线上课程带来的机遇

多模态交互技术的发展为税务线上课程带来了新的机遇，有望解决当前课程存在的一些问题，提升教学质量和学习效果。多模态交互技术能够显著提升教学效果。通过融合语音、手势、表情、眼神等多种交互方式，多模态交互技术使教学过程更加自然、生动，能够吸引学生的注意力，提高学生的学习兴趣^[7]。在讲解复杂的税务业务流程时，教师可以结合手势和语音进行演示，让学生更加直观地理解业务流程的各个环节；利用表情识别技术，教师可以实时了解学生的学习状态和情感反馈，及时调整教

学节奏和方法，提高教学的针对性。多模态交互技术还能够实现智能辅导和答疑，当学生遇到问题时，智能助教可以通过语音交互快速准确地解答学生的疑问，为学生提供及时的帮助，增强学生的学习体验。

多模态交互技术有助于增强学生的参与度。在传统的线上课程中，学生主要通过鼠标和键盘进行交互，参与方式较为单一。而多模态交互技术为学生提供了更多样化的参与方式，学生可以根据自己的习惯和需求选择合适的交互方式^[8]。学生可以通过语音指令快速获取学习资源、查询知识点，无需手动输入，提高了学习的便捷性。在小组讨论中，学生可以通过语音会议、手势互动等方式进行实时交流和协作，增强了小组合作的效率和效果，培养了学生的团队协作能力和沟通能力。多模态交互技术还能够根据学生的交互行为和学习数据，为学生提供个性化的学习任务和 challenge，激发学生的学习动力和竞争意识，进一步提高学生的参与度。

多模态交互技术能够拓展教学资源。借助多模态交互技术，线上课程可以整合更多类型的教学资源，如视频、音频、虚拟现实场景、增强现实内容等，丰富教学内容的呈现形式。利用虚拟现实技术，创建逼真的税务工作场景，让学生在虚拟环境中进行税务业务操作，增强学生的实践能力；通过语音识别和自然语言处理技术，将语音内容转化为文字资料，为学生提供更多的学习素材。多模态交互技术还能够实现教学资源的智能推荐，根据学生的学习情况和兴趣偏好，为学生推荐最适合的教学资源，提高教学资源的利用效率，满足学生多样化的学习需求。

四、多模态交互技术在税务教学中的应用可行性分析

当前，多模态交互技术在语音识别、手势识别、眼动追踪、面部表情识别等方面已取得显著进展，技术成熟度不断提高，为其在税务教学中的应用提供了坚实的技术基础。

语音识别技术作为多模态交互的关键技术之一，已经在众多领域得到广泛应用，在税务教学中，多模态融合技术可以将学生的多种交互行为和信息进行整合分析，为教师提供更全面、深入的学生学习状态数据，从而实现更加精准的教学指导和个性化的学习支持。

从成本角度来看，多模态交互技术应用于税务教学的初期投入主要包括硬件设备采购和软件系统开发或购买的费用。在硬件方面，语音识别需要高质量的麦克风和音频处理设备，手势识别可能涉及深度摄像头、传感器等设备，眼动追踪和面部表情识别则需要专业的摄像头和图像采集设备。这些硬件设备的价格因品牌、性能和功能而异。以普通的高清摄像头为例，价格在几百元到数千元不等；较为专业的眼动追踪设备价格可能在数万元左右^[9]。随着技术的发展和市场的成熟，硬件设备的价格呈下降趋势，且大规模采购可以进一步降低成本。

在教学理念方面，多模态交互技术与现代以学生为中心的教学理念高度契合。在讲解税务筹划案例时，学生可以利用多模态交互技术，与教师和同学进行深入的讨论和交流，提出自己的见

解和方案,培养创新思维和解决问题的能力。多模态交互技术还能够实现个性化教学,根据学生的学习情况和特点,为学生提供定制化的学习内容和指导,满足不同学生的学习需求,促进学生的个性化发展。

在教学方法上,多模态交互技术为税务教学提供了更多样化的选择。在项目式学习中,学生可以利用多模态交互工具,如虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等,创建沉浸式的学习环境,模拟真实的税务工作场景,提高实践能力和团队协作能力。在进行企业税务审计项目式学习时,学生可以借助VR技术,进入虚拟的企业财务办公室,对企业的税务账目进行审计,通过语音和手

势与团队成员进行沟通和协作,共同完成审计任务,这种教学方法能够让学生在实践中更好地掌握税务知识和技能^[10]。

多模态交互技术还能够与传统的讲授式教学方法相结合,丰富教学手段。教师在讲授税务知识时,可以利用多模态交互技术,展示更加生动、直观的教学内容,如通过视频、动画、虚拟现实场景等,帮助学生更好地理解复杂的税务概念和业务流程。在讲解增值税的计算原理时,教师可以通过展示增值税计算的动画演示,结合语音讲解,让学生更清晰地理解增值税的计算逻辑和各要素之间的关系。

参考文献

- [1] 王磊,时亚文,刘晓丹,等.基于大模型知识追踪的多模态教育知识图谱构建与应用[J].电脑知识与技术,2024,20(20):8-10.
- [2] 卢宇,余京蕾,陈鹏鹤,等.多模态大模型的教育应用研究与展望[J].电化教育研究,2023,44(06):38-44.
- [3] 芮勇.财会专业基于互联网环境下财税一体化实训平台构建研究[J].会计师,2022,(05):99-101.
- [4] 卓华夏.信息化背景下高职院校税务会计课程教学改革探析[J].安徽警官职业学院学报,2021,20(06):97-100.
- [5] 杨晶晶.智能财税“1+X”证书背景下税务会计课程改革研究[J].科幻画报,2020,(11):125.
- [6] 周珊珊.互联网视角下税务会计课堂教学模式研究[J].中国管理信息化,2020,23(12):232-233.
- [7] 田建利.数字人事背景下税务系统公务员教育培训研究[D].扬州大学,2018.
- [8] 胡跃清.信息化环境下税务会计课程教学改革的思考[J].纳税,2017,(20):34-35.
- [9] 徐颖.“岗课赛证”背景下高职税务会计课程教学改革研究[J].老字号品牌营销,2023,(20):175-177.
- [10] 孟莹莹.“互联网+项目”教学框架下《税务管理》课程教学改革探讨[J].经济师,2022,(06):211-212.